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【2014年10月】

四川省绵阳南山中学2014-2015学年高二10月月考 物理    本试卷分为试题卷和答题卡两部分，其中试题卷由第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)组成，共6页；答题卡共2页。满分100分，考试时间100分钟。

    注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名用0．5毫米黑色签字笔填写清楚，同时用2B铅笔将考号准确填涂在“考号”栏目内。    

    2．选择题使用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，如需改动，用橡皮擦擦干净后再选涂其它答案；非选择题用0．5毫米黑色签字笔书写在答题卡的对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

    3．考试结束后将答题卡收回。

第I卷(选择题，共54分)

 一．本大题12小题，每小题3分，共36分．在每小题给出的四个选项中只有一个是正确的．

1．关于机械振动的位移和平衡位置，以下说法正确的是(　　) 

A．平衡位置就是物体振动范围的中心位置

B．机械振动的位移是指以平衡位置为起点的位移

C．机械振动的物体运动的路程越大发生的位移也越大

D．机械振动的位移是指振动物体偏离平衡位置最远时的位移

2．弹簧振子在光滑水平面上做简谐运动，在振子向平衡位置运动的过程中 (　　) 

A．振子所受的回复力逐渐增大           B．振子的位移逐渐增大

C．振子的速度逐渐减小                 D．振子的加速度逐渐减小

3．如图所示，对做简谐运动的弹簧振子m的受力分析正确的是(　　) 

[image: image45]A．重力、支持力、弹簧的弹力

B．重力、支持力、弹簧的弹力、回复力

C．重力、支持力、回复力、摩擦力

D．重力、支持力、摩擦力

4．两个相同的单摆静止于平衡位置，使摆球分别以水平初速v1、v2(v1＞v2)在竖直平面内做小角度摆动，它们的频率与振幅分别为f1、f2和A1、A2，则(　　)

A．f1＞f2，A1＝A2                  B．f1＜f2，A1＝A2  

C．f1＝f2，A1＞A2                  D．f1＝f2，A1＜A2
5．如图所示，斜面体M的底面粗糙，斜面光滑，放在粗糙水平面上。弹簧的一端固定在墙面上，另一端与放在斜面上的物块m相连，弹簧的轴线与斜面平行。若物块在斜面上做简谐运动，斜面体保持静止，则地面对斜面体的摩擦力f与时间t的关系图象应是下图中的哪一个(　　)

[image: image75.jpg]


    [image: image2.wmf]
6．在水平方向上做简谐运动的质点，其振动图像如图所示．假设向右的方向为正方向，则物体的位移向左且速度向右的时间段是 (　　)

[image: image46]A．0 s到1 s内

B．1 s到2 s内

C．2 s到3 s内

D．3 s到4 s内

7．如图所示为单摆在两次受迫振动中的共振曲线，下列说法不正确的是 (　　)

A．若两次受迫振动分别在月球上和地球上进行，且摆长相同，则图线I表示月球上单摆的共振曲线

B．若两次受迫振动是在地球上同一地点进行，则两次摆长之比l1∶l2＝25∶4

C．图线II若是在地球上完成的，则该摆摆长约为1 m

D．若摆长均为1 m，则图线I是在地球上完成的

8．A、B、C三点在同一直线上，AB∶BC＝1∶2，B点位于A、C之间，在B处固定一电荷量为Q的点电荷．当在A处放一电荷量为＋q的点电荷时，它所受到的电场力为F；移去A处电荷，在C处放一电荷量为－2q的点电荷，其所受电场力为(　　)

A．－            C．－F            D．F            B．
9．一带负电荷的质点，在电场力作用下沿曲线abc从a运动到c，已知质点的速率是递减的．关于b点电场强度E的方向，下列图示中可能正确的是(虚线是曲线在b点的切线)(　　)

[image: image3.png]



10．有一个负点电荷只受电场力的作用，从电场中的a点由静止释放，在它沿直线运动到b点的过程中，动能Ek随位移s变化的关系图如图所示，则能与图线相对应的电场的电场线分布图是图中的(　　) 

[image: image47.png]



11．如图所示，在M、N处固定着两个等量异种点电荷，在它们的连线上有A、B两点，已知MA＝AB＝BN.下列说法正确的是(　　)

[image: image48.png]


A．A、B两点场强相同      

B．A、B两点电势相等

C．将一正电荷从A点移到B点，电场力做负功

D．负电荷在A点的电势能大于在B点的电势能

[image: image49.png]


12．如图所示，三条平行等间距的虚线表示电场中的三个等势面，电势值分别为10 V、20 V、30 V，实线是一带电粒子(不计重力)在该区域内的运动轨迹，a、b、c是轨迹上的三个点，下列说法正确的是(　　)

A．粒子在三点所受的电场力不相等

B．粒子必先过a，再到b，然后到c
C．粒子在三点的电势能大小关系为Epc<Epa<Epb
D．粒子在三点所具有的动能大小关系为Ekb>Eka>Ekc
二、本大题6小题，每小题3分，共18分。在每小题给出的四个选项中有一个或一个以上的选项正确，全对得3分，选对但不全得1分，有错或不选得0分．

13．某质点做简谐运动，其位移随时间变化的关系式为x＝Asint，则质点(　　) 

A．第1 s末与第3 s末的位移相同         B．第1 s末与第3 s末的速度相同
C．3 s末至5 s末的位移方向都相同        D．3 s末至5 s末的速度方向都相同
14．某质点正在做周期为T的简谐运动，下列说法中正确的是(　　) 

A．质点从平衡位置起第1次到达最大位移处所需时间为
B．质点走过一个振幅那么长的路所用的时间总是
C．质点在时间内走过的路程可以大于，也可以小于一个振幅的长度
D．质点在时间内走过的路可能等于一个振幅的长度
15．某振动系统的固有频率为f0，在周期性驱动力作用下做受迫振动，驱动力的频率为f.若驱动力的振幅保持不变，下列说法正确的是(　　) 

A．当f<f0时，该振动系统的振幅随f增大而减小
B．当f>f0时，该振动系统的振幅随f减小而增大
C．该振动系统的振动稳定后，振动的频率等于f0
D．该振动系统的振动稳定后，振动的频率等于f
16．如图所示，实线表示电场线，虚线表示只受电场力作用的带电粒子的运动轨迹．粒子先经过M点，再经过N点．可以判定(　　)

[image: image50.png]


A．粒子在M点受到的电场力大于在N点受到的电场力
B．M点的电势高于N点的电势
C．粒子带正电
D．粒子在M点的动能大于在N点的动能
[image: image51.png]


17．两个带等量正电的点电荷，固定在图中P、Q两点，MN为PQ连线的中垂线，交PQ于O点，A为MN上的一点．一带负电的试探电荷q，从A点由静止释放，只在静电力作用下运动，取无限远处的电势为零，则(　　)

A．q由A向O的运动是匀加速直线运动
B．q由A向O运动的过程电势能逐渐减小
C．q运动到O点时的动能最大
D．q运动到O点时电势能为零
[image: image52.emf] 
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18．如图所示，两质量均为m的小球A和B分别带有＋q和－q的电量，被绝缘细线悬挂，两球间的库仑引力小于球的重力mg.现加上一个水平向右的匀强电场，待两小球再次保持静止状态时，下列结论正确[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的是(　　)

A．悬线OA向右偏，OA中的张力大于2mg
B．悬线OA向左偏，OA中的张力大于2mg
C．悬线OA不发生偏离，OA中的张力等于2mg
D．悬线AB向左偏，AB线的张力比不加电场时要大
第II卷(非选择题，共46分)

 三．本大题4小题，每空2分，共22分．

19．直线AB是某电场内的一条电场线，一电子经A点时的速度为[image: image5.wmf]A

v

，方向从A指向B，仅在电场力作用下到达B点，速度为零，则电场强度的方向为           ，A、B两点电势较高的是        点，在A、B两点电子的电势能较大的是       点。
20．带电荷量为q1、q2，质量分别为m1和m2的两带异种电荷的粒子，其中q1＝2q2，m1＝4m2均在真空中．两粒子除相互之间的库仑力外，不受其他力作用．已知两粒子到某固定点的距离皆保持不变，由此可知两粒子一定做________运动，该固定点距两带电粒子的距离之比L1∶L2＝________.

21.在探究两电荷间相互作用力的大小与哪些因素有关的实验中，一同学猜想可能与两电荷的间距和带电量有关．他选用带正电的小球A和B，A球放在可移动的绝缘座上，B球用绝缘[image: image53.png]


丝线悬挂于玻璃棒C点，如图所示．
实验时，先保持两球电荷量不变，使A球从远处逐渐向
B球靠近，观察到两球距离越小，B球悬线的偏角越大；再
保持两球距离不变，改变小球所带的电荷量，观察到电荷量
越大，B球悬线的偏角越大．
实验表明：两电荷之间的相互作用力，随其距离的________而增大，随其所带电荷量的________而增大．此同学在探究中应用的科学方法是________(选填：“累积法” 、“等效替代法”、“ 控制变量法” 、或“演绎法”)．
[image: image54.emf] 

 

22．某同学利用如图所示的装置测量当地的重力加速度．实验步骤如下：
A．按装置图安装好实验装置；
B．用游标卡尺测量小球的直径[image: image6.wmf]d

；
C．用米尺测量悬线的长度l；
D．让小球在竖直平面内小角度摆动．当小球经过最低点时开
始计时，并计数为0，此后小球每经过最低点一次，依次计数1、2、
3、….当数到20时，停止计时，测得时间为[image: image7.wmf]t

；
E．多次改变悬线长度，对应每个悬线长度，都重复实验步骤C、D；
[image: image55.emf] 

 

F．计算出每个悬线长度对应的[image: image8.wmf]2

t

；
G．以[image: image9.wmf]2

t

为纵坐标、l为横坐标，作
出[image: image10.wmf]2

t

－l图线．
结合上述实验，完成下列题目：
(1)用游标为10分度(测量值可准确到0.1 mm)的卡尺测量小球的直径．某次测量的示数如图所示，读出小球直径[image: image11.wmf]d

的值为________cm.

[image: image56.emf] 

 

(2)该同学根据实验数据，利用计算机作出图线如图所示．根据图线拟合得到方程[image: image12.wmf]2

t

＝404.0[image: image13.wmf]l

＋3.5.由此可以得出当地的重力加速度[image: image14.wmf]g

＝________m/s2.(取[image: image15.wmf]2

p

＝9.86，结果保留3位有效数字)

(3)从理论上分析图线没有过坐标原点的原因，下列分析正确的是(　　)

A．不应在小球经过最低点时开始计时，应该在小球运动到最高点时开始计时
B．开始计时后，不应记录小球经过最低点的次数，而应记录小球做全振动的次数
C．不应作[image: image16.wmf]l

t
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2

图线，而应作[image: image17.wmf])
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图线
D．不应作[image: image18.wmf]l

t

-

2

图线，而应作[image: image19.wmf])
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图线
四．本大题2小题，共24分。要求写出必要的文字说明、主要的计算步骤和明确的答案．

23.(10分)一根长为[image: image20.wmf]l

的丝线吊着一质量为m，带电荷量为q的小球静止在水平向右的匀强电场中，如图所示，丝线与竖直方向成37°角,现突然将该电场方向变为向下且大小不变，不考虑因电场的改变而带来的其他影响(重力加速度为[image: image21.wmf]g

).求:(sin 37°=0.6，cos 37°=0.8)

[image: image57.png]


    （1）匀强电场的电场强度的大小;

（2）小球经过最低点时丝线的拉力大小.

[image: image58.wmf]R

3

24.（14分）如图所示，在竖直平面内，光滑绝缘直杆AC与半径为R的圆周交于B、C两点，在圆心处有一固定的正点电荷，B点为AC的中点，C点位于圆周的最低点。现有一质量为[image: image22.wmf]m

、电荷量为[image: image23.wmf]q

-

、套在杆上的带负电小球（可视为质点）从A点由静止开始沿杆下滑。已知重力加速度为[image: image24.wmf]g

，A点距过C点的水平面的竖直高度为3R，小球滑到B点时的速度大小为[image: image25.wmf]gR

2

。求：
    (1)小球滑至C点时的速度的大小；
(2)A、B两点的电势差[image: image26.wmf]AB

U

；
(3)若以C点为参考点（零电势点），试确定A点的电势。
绵阳南山中学高2016届2014年10月月考

物理参考答案

一．选择题（每小题3分，共54分）

1.B  2. D  3. A  4. C  5. C  6. D  7. B  8.D  9. C  10. B  11.A   12.C   13.AD   14.AC  15. BD  16. BC  17. BC 18. CD  

三．本大题4小题，每空2分，共22分．

19. [image: image27.wmf]B

A

®

    A     B             20.匀速圆周运动  　1： 4

21. 减小　增大　控制变量法         22. (1)1.52　(2)9.76　(3)D   
四．本大题2小题，共24分。要求写出必要的文字说明、主要的计算步骤和明确的答案．

23. （10分）解析:(1)小球静止在电场中受力如图所示,显然小球带正电,由平衡条件得:

[image: image59.wmf]A

[image: image28.wmf]qE
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    ①……………（2分）

故[image: image29.wmf]q

mg

E

4

3

=

      ②……………（2分）

(2)电场方向变成向下后,小球开始摆动做圆周运动,重力、电场力对小球做正功.由动能定理得:

[image: image30.wmf]2

0

2

1

)

37

cos

1

(

)

(

mv

l

qE

mg

=

-

+

   ③……………（2分）
由圆周运动知识,在最低点时,由牛顿第二定律得：

[image: image31.wmf]l
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   ④……………（2分）

由②③④解得[image: image32.wmf]mg

F

20

49
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……………（2分）

24.（14分）解析 (1)因B、C两点电势相等，故小球从B到C的过程中电场力做的总功为零，由几何知识可得BC的竖直高度为：[image: image33.wmf]R
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    从[image: image34.wmf]C

B

®

,由动能定理得：[image: image35.wmf]2
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……………（2分）

   ∴[image: image36.wmf]gR
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……………（2分）
（2）小球从A到B，由动能定理：

[image: image37.wmf]0
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∴[image: image38.wmf]q
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（3）因为[image: image39.wmf]C
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∴[image: image40.wmf]q
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∴[image: image42.wmf]q
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上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！
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